

**СОФИЙСКИ УНИВЕРСИТЕТ
„СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ“
МЕДИЦИНСКИ ФАКУЛТЕТ**



**SOFIA UNIVERSITY
"ST. KLIMENT OHRIDSKI"
FACULTY OF MEDICINE**

**ул. „Козяк“ № 1
1407, София, БЪЛГАРИЯ
Тел: 02 868 71 40**

**1, Koziak Str.
1407, Sofia, BULGARIA
Tel: 02 868 71 40**

**ДО НАУЧНОТО ЖУРИ ЗА ПРИСЪЖДАНЕ
НА АКАДЕМИЧНАТА ДЛЪЖНОСТ
„ДОЦЕНТ“ ПО ПЕДИАТРИЯ
КЪМ МФ НА СУ „СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ“**

СТАНОВИЩЕ

**от проф. д-р Любомир Спасов, дм
декан на МФ към СУ „Св. Климент Охридски“**

Относно: конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“

Област на висше образование: 7. „Здравеопазване и спорт“

Научна специалност: „Педиатрия“

Заявител: МФ на СУ „Св. Климент Охридски“

Обявление: „Държавен вестник“, бр. 83 от 17.10.2017 г.

Данни за конкурса

Конкурсът се провежда в съответствие с изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за неговото приложение, Правилника на СУ „Кл. Охридски“, Правилника за устройството и дейността на СУ „Св. Климент Охридски“ и Правилника за прилагане на ЗРАСРБ в СУ „Св. Климент Охридски“.

За участие в конкурса документи е подал единствен кандидат д-р Йорданка Георгиева Узунова, дм, асистент в Медицинския факултет на СУ „Св. Климент Охридски“, Университетска болница „Лозенец“. Представени са всички изискуеми документи в необходимия брой копия според чл. 108 на Правилника за условията и реда за присъждане на научни степени и заемане на академични длъжности в СУ „Св. Климент Охридски“.

Данни за кандидата

Д-р Йорданка Узунова завършва специалност „Медицина“ на Висшия медицински институт – София през 1988 г. Има специалност „Детски болести“ от 1995 г. От 1988 г. до 1999 г. работи като ординатор в Детското отделение на Окръжна болница в гр. Видин. От 1999 г. до днес работи като педиатър в Университетска болница „Лозенец“. От 2012 г. е асистент в Медицинския факултет на СУ „Св. Климент Охридски“. От 2004 г. участва в екипа на Университетска болница „Лозенец“, осъществил всичките 30 чернодробни трансплантации на деца в България. Владее английски и руски език и ги използва в своята научна и преподавателска дейности. Има добра компютърна грамотност (Microsoft Office, LaTeX) и умее да използва компютърни системи за статистически пресмятания.

През 2016 г. защитава дисертация за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ към кат. „Хирургични болести, акушерство и гинекология“ на МФ към СУ „Св. Климент Охридски“. Темата на дисертационния труд е „Ранен постоперативен период при деца с чернодробна трансплантация“. В този труд е обобщен българският опит в чернодробната трансплантация на деца и е предложен статистически бинарен регресионен модел за оценка на риска от усложнения в ранния следоперативен период.

Д-р Йорданка Узунова е член на български и чуждестранни научни организации като Българска педиатрична асоциация, Българско дружество

по трансплантология, International Liver Transplantation Society и European Society for Organ Transplantation.

Научна дейност на кандидата

Научната дейност на д-р Йорданка Узунова е в различни области на педиатрията (чернодробни заболявания, бъбречни заболявания, васкулити и др.) и по-специално в детската чернодробна трансплантология.

На проблемите, възникващи в ранния постоперативен период след чернодробна трансплантация, са посветени дисертационният труд и монографията, представена за конкурса. В тези трудове е обобщен българският опит в тази област и е разработен математически модел за предсказване на вероятността за възникване на усложнения в ранния постоперативен период след чернодробна трансплантация на деца. Прави впечатление обширната библиография (258 заглавия), включваща трудове на чуждестранни и наши специалисти в тази област.

Представени са общо 32 научни труда в пълен или резюмиран текст (по т. 2-8 по-долу) както следва.

1. Дисертационен труд за присъждане на ОНС „доктор“ – 1 бр.
2. Автореферат на дисертация за присъждане на ОНС „доктор“ – 1 бр.
3. Монография на тема „Чернодробна трансплантация на деца“, изд. на БАН „Проф. Марин Дринов“ – 1 бр.
4. Материали в учебници и сборници – 2 бр.
5. Публикации в научни издания в чужбина – 3 бр., включително:
 - а) с журналиран ранг 0.163
Proceedings of the American Institute of Physics – 2 бр.
- общ журналиран фактор на автора – $2 \times 0.163 = 0.326$
- индивидуален журналиран фактор на автора – $0.326/3 = 0.109$
 - б) с импакт-фактор 0.415
International Journal of Sciences: Basic and Applied Research – 1 бр.
- общ импакт-фактор на автора – 0.415
- индивидуален импакт-фактор на автора – $0.415/7 = 0.059$
6. Публикации в рецензирани периодични научни издания в България (вкл. реферируеми) – 11 бр.

7. Научни съобщения на международни научни форуми – 3 бр.
8. Научни съобщения на национални научни форуми – 13 бр.

Документирани са също

9. Участия в международни и национални научни форуми – 8 бр.

Известни са и над 10 цитирания на упоменатите по-горе трудове.

Актуалност на проблематиката

Голяма част от изследванията на д-р Йорданка Узунова са посветени на чернодробната трансплантация на деца – една област, която се развива интензивно и у нас. Това е утвърден лечебен метод при много заболявания с тежко чернодробно увреждане, при който ранните постоперативни усложнения излагат на риск оцеляването на пациента. Тук съществуват нерешени проблеми, свързани с различните постоперативни усложнения. Поради това горната тематика е значима и много актуална.

Преподавателска дейност на кандидата

Д-р Йорданка Узунова е асистент към Медицинския факултет на СУ „Св. Климент Охридски“ от 2012 г., като преподава там дисциплината „Педиатрия“ на специалностите „Медицина“, „Медицина на английски език“ и „Медицинска сестра“. Има проведени близо 2000 учебни часа.

Лични впечатления

Познавам лично кандидатката от нашата съвместна работа в УБ „Лозенец“ през последните 18 години. Д-р Узунова е лекар със задълбочени познания и ерудиция. Тя е отворена към нови подходи в педиатричната дейност и има много добри познания за съвременното състояние на чернодробните трансплантации при деца.

Препоръки за по-нататъшна дейност

Препоръчвам кандидатката да публикува по-интензивно своите научни трудове в престижни международни издания с импакт и ранг фактор.

Друго възможно направление за обобщение и развитие на разработвания от нея подход е по линия на изследване на усложненията в

по-късен постоперативен период, примерно 6 до 12 месеца след трансплантацията.

Проблематиката на представената за конкурса монография представлява интерес за по-широк кръг специалисти, вкл. от чужбина. Затова препоръчвам издаването ѝ (след преработка и добавяне на нов материал) на английски език в някое международно специализирано издателство.

Заклучение

От горния кратък анализ е видно, че д-р Йорданка Георгиева Узунова е изграден и авторитетен специалист по детски болести и в частност по детска чернодробна трансплантология. Нейната научна и преподавателска дейности отговарят на изискванията на ЗРАСРБ и Правилника за приложението му, както и на нормативните документи на СУ „Св. Климент Охридски“ за придобиване на академичната длъжност „доцент“.

Поради това препоръчвам на Почитаемото научно жури да предложи на Факултетния съвет на МФ към СУ „Св. Климент Охридски“ да присъди на кандидатката академичната длъжност „доцент“ по указаните професионално направление и научна специалност.

29.01.2018

С уважение:

(проф. д-р Любомир Спасов, дм)

